Mat Maths www.izeland.com

Aventuras en Izeland

Hora del patio

En Twelville, en el patio del instituto, Mat, Ivia y
Bolo desayunan un bocadillo. Mat, embelesado,
observa de lejos a Fara, una amiga de clase.

—iBastal —EI chillido ha sido de Teto de ter-
cero—. |Quiero tres filas de siete! —chilla. El y su
cuadrilla, veinte entre todos, ensayan una coreogra-
fia muy rara—. {Tres filas de siete, he dichol!

—Ey —les dice Mat—, jno podréis hacerlo!

Teto, que es dos cursos y casi dos cuerpos
mayor que Mat, se le acerca. Se queda a un palmo
de ¢l mirandolo ojo con ojo.

—iTu, renacuajo! —le suelta—, mejor no te metas, sentendido?
—v le palmea la mejilla antes de volver, paso firme, con su grupo.
Mat se ha quedado mudo, a medio morder el bocadillo. Pero...

Pero si veinte no es multiplo de tres ni de siete. ..

Si AxB=C, entonces C:A=B y C:B=Aydecimos que:
e Ces multiplo de A. e Aesdivisor de C.
e (Ces multiplo de B. e Besdivisor de C.

—Sabéis? —murmulla Ivia— Hacen un ritual...
Se ve que el hermano de ella, que va a la clase
de Teto, le ha dicho que la coreografia es parte de
un baile que practican por las tardes en secreto.
—Y no quieren ser descubiertos —dice Ivia—,
por eso cada dia cambian de local de ensayo. Ey
—y baja la voz—, ¢por qué no nos colamos hoy?
—No —dice Bolo—, jque yo no sé bailar!
—Que nosotros no tenemos que bailar! —salta
Mat—: Pero, Ivia —afiade—, scomo nos colare-
mos si siempre cambian de sitio?
—No os lo habfa dicho —tesponde ella— pero
hace tiempo que quiero espiarlos y por eso, mirad.
—Y entonces se sa-

1. Observa cémo se encontrarian los cinco primeros
multiplos de 6 y realiza lo mismo con el 3y el 13:

M(6) = {6, 12, 18, 24, 30...}

2. Encuentra dos divisores para cada uno de estos numeros:
48, 36 y el nimero de personas de la cuadrilla de Teto.

3. Escribe un multiplo, a la vez, del nimero de filas y de co-
lumnas que Teto queria para la coreografia.

ca el movil del bolsillo. Ivia es una
gran programadora y se las ha inge-
niado, les dice, para piratear el chat _
del grupo de Teto. Frente a los ojos Amaanoa
pasmados de Bolo y Mat, les plantala K
pantalla con el ultimo mensaje.

—Y mas arriba en el chat —dice ella— aparece este mapa.
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—FEIl cédigo del chat —dice Bolo— no corresponde a ninguno del

. En tratar con nUmeros compuestos, es util saber la descom-
mapa... —momento en que suena el timbre y todos vuelven al aula.

i posicion en factores primos. Observemos la del 84:
Horas después, acabadas las clases, =
salen del instituto. Ya camino de casa, ( ( 84 | 2 1. Dividi-

Bolo, Ivia y Mat pasan por la plaza del z;vliisones 84:2=42 -, 42 | 2 0S e o

centro de Twelville, donde en medio hay e G 42:2=21 ., 21 | 3 dren por

un monumento al numero doce. sor exactas 21:3=7 - 717 los ntime-
—Tengo una idea. {Venid! —Ivia se 7:7=1 - 1 05 primos

sienta en el pedestal del monumento, que , ‘

luce una inscripcion—. El mensaje del o : 3. Acabamos de 84=2"x3x7

chat podria estar encriptado —dice mien- LeSaipnéadetal dividir cuando

tras conecta el movil a un miniteclado—. SR llegamos a 1 h B lines el e Sl Cen

. ., . , . roducto de potencias de nimeros primos
En Internet toda comunicacién se encripta con nUMmMeros primos. P P P

Un nimero primo sélo tiene dos divisores (el 1 y si mismo). ] . ]
6. Descompodn en factores primos estos numeros: 86, 455 y

Un niumero Compuesto tiene mas de dos divisores. el céd|go numeérico que aparece en el chat.
7. Comprueba numéricamente que efectivamente la cuadri-
4. Observa los primeros nimeros primos e indica cuales son lla de Teto de tercero ensaya en la antigua fabrica.
los tres siguientes:
23,57 11, 13, 17.. Lf)s tres amigos llegan al muro que rode? la antigua fabrl'ca. Se oyen
canticos. Mat salta al muro y desde alli, al piso de encima. Ivia y
5. Demuestra que son numeros compuestos el nimero 32, Bolo van tras él hasta que se esconden todos detras de los barrotes
el 123 y el nimero al que homenajea el monumento. de un balconcillo. Abajo, gente con méscaras canta y baila alrededor
de una especie de idolo cubierto con una manta. De golpe paran.
—LEstan en la antigua fabrica —dice Ivia de golpe. Y delante de la —Bienvenidos todos —dice un enmascara-

do que tiene la voz de Teto y, de golpe, destapa
el {dolo. Es una gran escultura al nimero diez.
Como proponia la inscripcion del monu-
mento al nimero doce, Mat primero (1) se sot-
prende () y después (2) se pregunta [[eBls
(?): pero, ¢qué significa todo eso? nuard

sorpresa de los otros, afiade—: Como decia, en Internet todo son
numeros, ceros y unos, de hecho. —Y explica que para encriptatlos,
los mensajes se multiplican por numeros primos grandes, que son la
clave. Por tanto, si dividimos el mensaje encriptado por esta clave, el
residuo da el mensaje inicial. —Mirad —dice—, para desencriptar
usamos el algoritmo de descomposicion en factores primos.

Curso: 1° ESO Unidad 1.2. Divisibilidad Ficha 1.2.1. Ntimeros primos y compuestos



